

历史人物趣谈

黄新聪 编撰

赵主父饿死沙丘宫

赵武灵王（赵雍）是战国时期有名的君主。赵雍十五岁登基时，中原一片混乱，他在相国肥义的帮助下，镇定从容地逼退五国之兵，后又通过胡服骑射等一系列措施，对赵国政治、军事、经济等体制进行了重大改革。之后，又建筑长城，北击匈奴，收服楼烦，消灭中山，并大会天下诸侯，使赵国一跃成为与秦国争霸的强国。赵武灵王威名震慑天下。

然而，正当赵雍踌躇满志走向政治生涯巅峰的时候，在他44岁时突然提前退休，让位给年仅11岁的次子赵何，也就是历史上的赵惠文王。此举不仅打破了立嫡长子的传统，还开创了壮年退位的先河。殊不知因此导致了一场兄弟相残和弑父的惨剧。

原来，赵武灵王有两个儿子，即原配韩夫人生儿子赵章，和后纳的新夫人吴娃生的次子赵何。赵章已立为太子。但赵武灵王宠爱吴娃，在吴娃临终时答应她的请求，废原太子赵章，立赵何为太子，并于公元前299年将王位传给了赵何；另封赵章于代地，称为安阳君。赵武灵王则以“赵主父”的称号当“太上皇”。



赵武灵王



赵武灵王胡服骑射

赵武灵王之所以让赵何提前坐殿，是想让他在贤臣的辅佐下管理国内的政事，而自己可以全心专注于对外征讨；同时，可以让赵何年少涉政，在复杂的斗争中历练政治品德，培养造就治国才干，日后能更好地治理国家。赵武灵王做出这个决定的另一重要原因，是自己经常带兵打仗，万一战死疆场，赵何可以平稳掌控政权，避免先前几代国君在政变和反政变中即位的惨剧重演。

赵雍传位赵何后，历经多年的东征西讨，南争北战，拓地千里，威震四方，连虎狼之国秦国也被他玩弄于股掌，并与南方强国楚国分庭抗礼。此时，赵雍突发统一天下的野心，但

国家权力机构掌握在儿子赵何手里，他的军权也受到赵何的掣肘，父子间经常纠葛不断，他统一天下的雄心壮志难于实现。于是，赵雍开始后悔把权力移交得太早。

而在此时，蜗居北边代地的原太子赵章，在代相田不礼煽风点火下，夺位之心死灰复燃。赵章联络京都邯郸的势力，对抗赵何的中央政权，并积蓄力量伺机造反夺权。赵国出现了赵主父、赵惠文王、安阳君三个“太阳”，朝局顿时混乱不堪。安阳君赵章与弟赵惠文王分庭抗礼的局面越来越剧烈。赵雍已看出了长子想从次子手中夺回权力的意欲，但他不是去调解儿子间的矛盾纠纷，而是想出了一个

损招：以儿制儿，利用儿子相互争斗的机会，重新执掌朝政。

赵惠文王四年（前295年），赵雍异想天开，提出让赵章在代郡称王，把赵国一劈两半，分别由两个儿子来管治一个国家，互相制衡，而自己则在上面操纵统御。相国肥义觉察到赵雍复辟的野心后，立即向国君赵何禀报。赵何意识到问题的严重性，便召集亲信赵成（赵雍的叔叔）、赵豹等大臣，同肥义一起商量对策，决定以朝廷的名义从赵雍手中收回全部兵权。

赵主父雍不甘当毫无权势的太上皇。在他的暗中支持下，公子赵章开始夺权活动。但此时赵何已做好反夺权准备，正严阵以待，赵章一时难

于发难。于是赵雍亲自出马，以到沙丘选看墓地为名，让赵章与赵何兄弟俩陪他去沙丘，伺机对赵何进行“逼宫”。到沙丘后，赵何住在一处宫室里，赵雍和赵章住在另一处宫室。

当天晚上，赵章借用赵武灵王的令符召赵何议事。赵何的心腹大臣肥义警惕其中有诈，劝诫赵何不要以身涉险，让他先去主父宫试探，若是自己回不来，就说明赵章谋反，赵何即率军包围主父宫，并令赵成与李兑发兵勤王。

赵何见肥义没有回来，立即调动军队包围主父宫。于是，一场亲兄弟之间的权力大战，就在主父宫外展开了。后来公子成和李兑也赶到沙丘，并加入了战斗。赵何部将攻入主父宫后，杀了赵章及其党羽，但赵何不想亲手弑父，于是命令军队围困宫殿，把赵雍囚禁在宫殿内，禁止给宫内送饮食。可怜英雄一世的赵武灵王，在宫殿中吃光了粮食吃果子，吃鸟雀，苦苦挨了三个月，最后竟然活活饿死！赵何对其父的生死一直不问，直到公子成来报赵雍饿死了，赵何才痛哭一场，下令厚葬，全国举哀。